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第四章 增值税、消费税法律制度

【知识点 1】税法要素

考点频率:★★★

难度：低

题型：选择、判断

一、辨别税法要素名称

纳税义务人、征税对象、税目、税率、计税依据、纳税环节、纳税期限、纳税地点、税

收优惠、法律责任

二、理解税法要素含义

三、几个概念的辨别

（一）累进税率

比较 全额累进 超额累进 超率累进

税法要素 具体内容

纳税义务人

直接负有纳税义务的自然人、法人和其他组织。

扣缴义务人是税法规定的，在其经营活动中负有代扣税款并向国库交纳

义务的“单位”

征税对象
性质 是税收法律关系的“客体”

地位 区别不同税种的主要标志

税目 征税对象的“具体化”

税率

性质 计税税额的“尺度”

地位 税法的“核心要素”

分类 比例税率、累进税率、定额税率

计税依据

性质 计算应纳税额依据或标准

分类
①从价计征（与价格相关，以金额为基准）

②从量计征（与数量相关，以数量为基准）

纳税环节 税法上规定的征税对象从生产到消费的流转过程中应当缴纳税款的环节

纳税期限 纳税人“纳税义务发生后”应依法缴纳税款的期限

纳税地点
根据各个税种纳税对象的纳税环节和有利于对税款的源泉控制而规定的

纳税人的具体纳税地点

税收优惠

减免
①减税是对应征税款减少征收部分税款

②免税是对按规定征收的税款给予免除

起 征

点

①征税对象的数额“达到”起征点的就“全部数额征税”

②征税对象的数额“未达到”起征点“不征税”

免 征

额
对征税对象的“一部分”免于征税的数额

法律责任 税法中的法律责任包括行政责任与刑事责任。
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性质
划分等级

逐级提高

划分等级

逐级提高

划分等级

逐级提高

超过部

分

全额按相应税率

征收

每个等级（额度）分别对应

税率

每个等级（比例）分别对应

税率

税种 我国已取消 个人所得税 土地增值税

【例题·多选题】我国目前税法中采用的税率有（ ）。

A.超率累进税率

B.超额累进税率

C.全额累进税率

D.比例税率

【答案】ABD

【解析】我国现行税收法律制度中，已经不采用全额累进税率。

（二）起征点与免征额

（三）不属于征税范围、免税、零税率

【例题·单选题】在税制要素中，对纳税对象总额中的一部分数额免予征税，只就减除

后的剩余部分计征税款，被免予征税的这部分数额是（ ）。

A.纳税环节

B.免征额

C.超额累进优惠

D.起征点

【答案】B

【解析】免征额是指对征税对象总额中免予征税的数额。即对纳税对象中的一部分给予

减免，只就减除后的剩余部分计征税款。

【例题·单选题】下列关于税法要素的说法中，正确的是（ ）。

A.税收法律关系权利、义务所指向的对象，是税基

B.土地增值税和个人所得税的部分税目均采用超额累进税率

C.以征税对象的数量、体积或重量等为计税依据的是从量定额征收方式

比较 起征点 免征额

概念 征税起点，对征税对象开始征税的数额界限
征税对象总额中免予征税数

额

没有达到 不征税 免税

达到超过 全额征税 减除免征额的剩余部分征税

比较 不征税 免税 零税率

性质 不属于征税范围 属于征税范围 属于征税范围

处理 不涉及税种计算

免征销售或所得环节的税款。在

增值税中，相应免征销项税部分

的进项税亦不得抵扣

增值税中，免征出口环节的销

项税额，同时退还国内环节负

担的进项税额
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D. 在其经营活动中负有代扣税款并向国库交纳义务的主体是纳税义务人

【答案】C

【解析】本题考核税法要素。选项 A，税收法律关系权利、义务所指向的对象，是征税

对象；选项 B，土地增值税的税率形式是超率累进税率；选项 D，扣缴义务人是税法规

定的，在其经营活动中负有代扣税款并向国库交纳义务的“单位”。

【知识点 2】增值税征税范围

考点频率:★★★★★

难度：难

题型：选择、判断、不定项

一、传统行业的征税范围

二、营改增行业的征税范围

项目 具体规定

销售货物
境内有偿转让货物的所有权

注意：货物指有形动产，含电力、热力、气体

进口货物
①海关代征进口环节增值税

②本质是一项进项税，依法可以抵扣

应税劳务
加工 加工修理的对象为有形动产

修理、修配 员工为本单位或雇主提供加工、修理修配劳务，不包括在内

项目 具体规定

销售服

务（7）

交通运输

陆路运输、水路运输、航空运输、管道运输

注意：

①远洋运输的“程租”、“期租”业务属本税目

②航空运输的“湿租”业务属于本税目

③无运输工具承运业务，属于本税目

邮政 邮政普遍服务、邮政特殊服务、其他邮政服务

电信
基础 语音通话服务；出售或出租带宽、波长

增值 短信；互联网接入；卫星电视信号落地转接

建筑

工程 新建、改建各种建筑物、构筑物的工程作业

安装

注意：

①包括被安装设备的绝缘、防腐、保温、油漆等工程作业

②固定电话、有线电视、宽带、水、电、燃气、暖气等经营

者向用户收取的安装费、初装费、开户费、扩容费

修缮 修补、加固、养护、改善

装饰 修饰装修，使之美观或者具有特定用途的

其他

重点记忆：

①平整土地

②园林绿化

③建筑物平移

④疏浚（不包括航道疏浚）
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销售服

务

（7）

金融

贷款

注意：

①包括信用卡透支利息收入

②包括融资性售后回售业务、贴现业务

③包括以货币资金投资收取的固定利润或者保底利润

④金融同业往来利息收入免税

直接收费

金融

注意：

包括信用卡刷卡手续费收入

保险

人身保险服务＋财产保险服务

注意：

①保险公司开办的一年期以上人身保险产品取得的保费收

入，属于免征增值税的收入

②被保险人获得的保险赔付不征收增值税

金融商品

转让

①转让外汇、有价证券、非货物期货和其他金融商品所有

权的业务活动

②其他金融商品包括基金、信托、理财产品和各种金融衍

生品

现代服务

研发和技

术

研发服务、合同能源管理服务、工程勘察勘探服务、专业

技术服务

信息技术
软件服务、电路设计及测试服务、信息系统服务、业务流

程管理服务和信息系统增值服务

文化创意

①设计服务（如服装设计、动漫设计）

②知识产权服务（事务性的业务活动）

③广告服务（广告发布）

④会议展览服务（举办展览和会议）

物流辅助

航空服务、港口码头服务、货运客运场站服务、打捞救助

服务、仓储服务、装卸搬运服务和收派服务属于物流辅助

服务

租赁

融资租赁＋经营租赁

融资性售后回租不属于本税目，而是属于金融服务中的贷

款服务

广告发布
建筑物、构筑物：不动产经营租赁

有形动产：有形动产经营租赁

车辆停放和道路通行服务，属于不动产经营租赁服务

鉴证咨询

①认证服务

②鉴证服务（如注册会计师的审计服务）

③咨询服务（如法律、税务、财务等咨询）

翻译服务和市场调查服务按照“咨询”

强调：不属于企业管理服务

广播影视
广播影视节目制作、发行和播映

注意： “广告制作、发布”属于文化创意服务—广告

商务辅助
①企业管理服务

②经纪代理服务
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【例题·单选题】下列关于租赁服务的表述中，不正确的是（ ）。

A.将建筑物、构筑物等不动产或者飞机、车辆等有形动产的广告位出租给其他单位或者

个人用于发布广告，按照经营租赁服务缴纳增值税

B.车辆停放服务按照不动产经营租赁服务缴纳增值税

C.水路运输的程租，属于交通运输服务

D.融资性售后回租按租赁服务缴纳增值税

【答案】D

【解析】融资性售后回租按金融服务中的“贷款服务”缴纳增值税。

【例题·多选题】根据“营改增”制度的规定，下列各项中，应当按照“建筑服务”征

收增值税的有（ ）。

A.有线电视安装服务

B.工程勘察勘探服务

C.园林绿化

D.建筑物平移

【答案】ACD

【解析】工程勘察勘探服务属于“现代服务—研发和技术服务”

【例题·多选题】根据“营改增”制度的规定，下列各项中，应当按照“商务辅助服务”

征收增值税的有（ ）。

A.市场调查服务

B.人力资源服务

C.安全保护服务

D.翻译服务

【答案】BC

【解析】翻译服务和市场调查服务属于“鉴证咨询服务”。

③人力资源服务

④安全保护服务

生活类
文化体育服务、教育医疗服务、旅游娱乐服务、

餐饮住宿服务、居民日常服务和其他服务

销售无形资

产

性质 转让无形资产所有权或者使用权的业务活动

范围

一般 技术、商标、著作权、商誉、自然资源使用权和其他

技术 专利技术＋非专利技术

自然资源

使用权

土地使用权、海域使用权、探矿权、采矿权、取水权和其

他

其他 基础设施资产经营权、公共事业特许权、配额、经营权等

销售不动产

含义 转让不动产“所有权”的业务活动

特 殊

范围

①转让建筑物有限产权或者永久使用权

②转让在建工程所有权

③转让建筑物或者构筑物时一并转让其所占土地的使用权



老会计，用心传递温度 第四章 增值税、消费税法律制度

第 6 页 共 26 页

【易错易混辨析 1】金融服务中各子目的差异

【易错易混辨析 2】涉及土地、不动产的征税范围

不属于征税范围的情形

四、视同销售

（一）传统行业

范围 判断要点

贷款服务
各种利息性质的收入，注意包括

“融资性售后回租”

占用金融机构资金，存

在风险敞口

直接收费金融
作为资金的媒介，收取各项费用的

活动

不占用金融机构资金，

无风险敞口

金融商品转让 转让各项金融商品
放弃某种金融商品的

“所有权”

保险服务 人身保险＋财产保险 收取保险费

税目 判断要点

建 建筑服务
建筑物、构筑物、附属设施的建造和安

装等

卖

销售无形资产—自然资源

使用权
出售单独的土地使用权

销售不动产

①转让不动产“所有权”

②土地一并随着不动产移转的，算作销

售不动产

租 不动产租赁
①不动产发布广告

②车辆停放、道路通行

项目 具体规定

非经营活动

①行政单位收取的同时满足条件的政府性基金或者行政事业性收费；

②单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主提供取得工资的

服务；

③单位或者个体工商户为聘用的员工提供应税服务

整体产权转

让

纳税人在资产重组中，通过合并、分立、出售、置换等方式，将全部

或部分实物资产以及与其相关的债权、债务、不动产、土地使用权转

让和劳动力一并转让给其他单位和个人
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【易错易混辨析 3】货物视同销售

（二）视同提供应税服务

【例题·多选题】下列各项中，应按照视同销售货物行为征收增值税的有（ ）。

A.将委托加工的货物用对外投资

B.用自产货物换取生产资料

C.销售代销的货物

D.用自产产品对外投资

【答案】ACD

【解析】选项 ACD，属于视同销售行为，应缴纳增值税。B 选项以物易物不属于视同销

售，而是特殊的销售业务。

【知识点 3】增值税税率与征收率

一、传统行业的税率与征收率

项目 具体规定

代销
①将货物交付其他单位或者个人代销

②销售代销货物

商品移转
设有两个以上机构并实行统一核算的纳税人，将货物从一个机构移送其

他机构用于销售，但相关机构设在同一县（市）的除外

自产委托加

工购买

①将自产、委托加工或购进的货物作为“投资”，提供给其他单位或个

体工商户；

②将自产、委托加工或购进的货物“分配”给股东或投资者；

③自产、委托加工或购进货物无偿“赠送”其他单位或个人

自产委托加

工
将自产、委托加工的货物用于集体福利或个人消费

来源 去向 结果

生产（从无到有）自产委托加工
集体福利、个人消费 视同销售

投资、分配、赠送 视同销售

流通（从此到彼）购进
集体福利、个人消费

非视同销售

按不得抵扣进项税处理

投资、分配、赠送 视同销售

项目 具体规定

无偿提供服务
单位或者个体工商户向其他单位或者个人无偿提供服务，但用于

“公益事业”或者以“社会公众”为对象的除外

无偿转让
单位或者个人向其他单位或者个人无偿转让无形资产或者不动

产，但用于“公益事业”或者以“社会公众”为对象的除外

按 纳 税 人划税率或征适用范围
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【例题·多选题】根据增值税法律制度的规定，销售下列货物应当按增值税低税率 9%

征收的有（ ）。

A.天然气

B.工业用煤炭

C.农机

D.休闲娱乐杂志

【答案】ACD

【解析】初级农产品、食用植物油；自来水、暖气、冷气等；居民用煤炭制品；图书、

报纸、杂志适用增值税 9%的低税率。

二、销售服务

（一）税率

应税服务 适用增值税率

交通运输服务

9%
邮政服务

建筑服务

“不动产”租赁

分 收率

一般纳税人

基本税率

13%

①除了列举的执行 9%低税率的商品以外的货物；

②全部的加工修理修配劳务

低税率9%

物质食

粮

耕种饲料、化肥、农药、农机、农膜、二甲醚

食材初级农产品（粮食等）

配料食用盐、食用植物油

烹饪
自来水、暖气、冷气、热水、煤气、石油液化气、

天然气、沼气、居民用煤炭制品

精神食

粮

纸质图书、报纸、杂志

电子音像制品、电子出版物

征收率：

3%

一般纳税人可选择采用简易办法征税的货物：

①县级及县级以下小型“水力”发电单位生产的电力。

②建筑用和生产建筑材料所用的砂、土、石料。

③以自己采掘的砂、土、石料或其他矿物连续生产的砖、瓦、

石灰（不含粘土实心砖、瓦）。

④用微生物、微生物代谢产物、动物毒素、人或动物的血液或

组织制成的生物制品。

⑤自来水。

⑥商品混凝土（仅限于以水泥为原料生产的水泥混凝土）。

零税率 纳税人出口货物，税率为零；但是，国务院另有规定的除外

小 规 模 纳税

人

（征收率）

基本征收

率为 3%
销售货物、提供应税劳务

征收率为

2%
小规模纳税人销售自己使用过的固定资产
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销售不动产

转让土地使用权

电信服务
基础电信服务 9%

增值电信服务 6%

“有形动产”租赁业务 13%

其余都是 6%

【例题·多选题】根据增值税法律制度规定，下列各项增值税服务中，增值税税率为

9%的有（ ）。

A.邮政服务

B.交通运输服务

C.经纪代理服务

D.增值电信服务

【答案】AB

【解析】经纪代理服务适用 6%的税率。基础电信服务适用 9%的税率；增值电信服务适

用 6%的税率。

（二）征收率与零税率

【提示】学习中建议只记忆“零税率”，免税项目可采用排除法方式选择。12 项零税

率的服务我们可概括为“研发设计转技术、软件信息业务流；离岸外包作影视、合同

能源测电路”。

【例题·多选题】根据增值税法律制度的规定，纳税人提供的下列应税服务，适用增值

税零税率的有（ ）。

A.国际运输服务

B.国际货物运输代理服务

C.在境外提供研发服务

D.在境外提供的广播影视节目的播映服务

【答案】AC

【解析】本题考核销售服务的税率。选项 B、D，属于适用增值税免税政策的跨境销售

服务的行为。

销售服务 适用比例

征收率（适用小规模纳税人） 3%

劳务派遣单位选择“差额征税”的 5%

涉及跨境提供应税服务：

①国际运输服务。

②航天运输服务。

③向境外单位提供的完全在境外消费的 10 项特定服务。

【提示】注意与跨境行为“免征”增值税的政策区分

零税率
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【知识点 4】一般纳税人计税方法

考点频率:★★★★★

难度：难

题型：选择、判断、不定项

一、销项税额的确定

项目 具体规定

基 本

计算

销项税额＝销售额×税率

销售额=全部价款和价外费用

价外

收入

包括

外向购买方收取的手续费、补贴、基金、集资费、返还利润、奖励费、违

约金、滞纳金、延期付款利息、赔偿金、代收款项、代垫款项、包装费、

包装物租金、储备费、优质费、运输装卸费以及其他各种性质的价外收费

不包括

①向购买方收取的“销项税额”。

②受托加工应征消费税的消费品所“代收代缴”的消费税

③符合条件的代垫运费（两项条件）

④符合条件政府性基金行政事业性收费

⑤销售货物的同时“代办”保险等而向购买方收取的保险费，以及向购买

方收取的代购买方缴纳的车辆购置税、车辆牌照费

特殊

销售

折扣销售

①如果销售额和折扣额在同一张发票上分别注明，可按折扣后的销售额征

收增值税；

②如果将折扣额另开发票，不论其在财务上如何处理，均不得从销售额中

减除折扣额

以旧换新
应按新货物的同期销售价格确定销售额

注意：金银首饰例外

还本销售 不得从销售额中减除还本支出

以物易物 购销双方都应作购销处理

包装物押金

一般货物

①取得时不纳税；

②逾期纳税；

注意：逾期是指按合同约定实际逾期或以 1年为期限

酒类产品
啤酒、黄酒 比照一般货物的包装物押金

其他酒 取得时征税

视同销售

传统行业

①按纳税人最近时期同类货物平均售价；

②接其他纳税人最近时期同类货物的平均售价；

③按组成计税价格：

成本×（1+成本利润率）÷（1-消费税税率）

服务

①最近时期同类服务、无形资产或者不动产的平均价格；

②组成计税价格：

成本×（1＋成本利润率）
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营改增行业销售额的确定

【例题·单选题】某酒厂为一般纳税人，5 月份向一小规模纳税人销售白酒，开具普通

发票上注明含税金额为 90 400 元；同时收取包装物押金 2 000 元，此业务酒厂应计算

的销项税的下列算式中，正确的是（ ）。

项目 具体规定

贷款服务

贷款服务取得的全部利息及利息性质的收入为销售额；

注意：

①不得扣减存款利息支出

②购买贷款服务进项税额不得抵扣

直接收费金融

服务

收取的手续费、佣金、酬金、管理费、服务费、经手费、开户费、过户费、

结算费、转托管费等各类费用为销售额

金融商品转让

①卖出价扣除买入价后的余额为销售额；

②转让金融商品出现的正负差，按盈亏相抵后的余额为销售额；

③若相抵后出现负差，可结转下一纳税期与下期转让金融商品销售额相抵，

但年末时仍出现负差的，不得转入下一个会计年度；

④金融商品转让，不得开具增值税专用发票

经纪代理

①取得的全部价款和价外费用，扣除向委托方收取并代为支付的政府性基

金或者行政事业性收费后的余额为销售额；

②向委托方收取的政府性基金或者行政事业性收费，不得开具增值税专用

发票

航空运输
销售额，不包括代收的机场建设费和代售其他航空运输企业客票而代收转

付的价款

货运客运场站

服务

一般纳税人提供，以其取得的全部价款和价外费用，扣除支付给承运方运

费后的余额为销售额。

注意：

此处应与“无运输工具承运业务”相区分

旅游服务

①取得的全部价款和价外费用，扣除向旅游服务购买方收取并支付给其他

单位或者个人的住宿费、餐饮费、交通费、签证费、门票费和支付给其他

接团旅游企业的旅游费用后的余额为销售额；

②选择上述办法计算销售额的试点纳税人，向旅游服务购买方收取并支付

的上述费用，不得开具增值税专用发票，可以开具普通发票

房地产开发企

业

老项目 可选择按照简易办法，以 5%的征收率计算缴纳增值税

一般计税方法
以取得的全部价款和价外费用，扣除受让土地时向政府部门

支付的土地价款后的余额为销售额

建筑服务

适用简易计税

方法
全部价款和价外费用扣除支付的分包款后的余额

一般计税方法
直接适用购进扣税法，无以上差额征收的情况（此处教材未

涉及具体政策）
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A.90 400÷（1＋13%）×13%＝10 400（元）

B.（90 400＋2 000）÷（1＋13%）×13%＝10 630.09（元）

C.[90 400÷（1＋13%）]＋2 000×13%＝80 260（元）

D.（90 400＋2 000）÷（1－13%）×13%＝13 806.90（元）

【答案】B

【解析】对销售啤酒、黄酒外的其他酒类产品而收取的包装物押金，无论是否返还以及

会计上如何核算，均应并入当期销售额征收增值税。价款和包装物押金均为含税金额需

要价税分离。

【例题·单选题】甲公司为增值税小规模纳税人，2019 年 5 月从国外进口一批音响，

海关核定的关税完税价格为 113 万元，缴纳关税 11.3 万元。甲公司该笔业务应缴纳增

值税税额的下列计算中，正确的是（ ）。

A.113×13%＝14.69（万元）

B.（113＋11.3）×13%＝16.159（万元）

C.113×3%＝3.39（万元）

D.（113＋11.3）×3%＝3.729（万元）

【答案】B

【解析】进口货物应缴纳增值税税额＝（关税完税价格＋关税）×税率。

【例题·单选题】某公司专门从事认证服务，登记为增值税一般纳税人，2019 年 10 月

发生如下业务：10 月 16 日，取得某项认证服务收入 106 万元，开具防伪税控增值税专

用发票，价税合计为 106 万元。该公司当月应计算的销项税额下列算式中，正确的是（ ）。

A.106÷（1＋6%）×6%＝6（万元）

B.106×6%＝6.36（万元）

C.106÷（1－6%）×6%＝6.77（万元）

D.106÷（1＋9%）×10%＝9.72（万元）

【答案】A

【解析】认证服务属于鉴证咨询服务，适用税率为 6%。含税金额需要进行价税分离。

二、进项税额的确定

项目 具体规定

准予

抵扣

正常购进

从销售方取得“增值税专用发票”（含税控机动车销售统一发票）

上注明的增值税额【提示】含购进货物、劳务、服务、无形资产、

不动产

收购农产品

来源 抵扣凭证 处理

一般纳税人处购进 增值税专用发票 不含税价款×9%（税率）

进口
海关进口专用缴

款书
注明的增值税额

小规模纳税人 增值税专用发票 注明的金额×9%（扣除率）

免税的农业生产者

①农产品收购发

票；

②农产品销售发

买价×9%（扣除率）
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票

进口货物

“海关进口增值税专用缴款书”上注明的增值税额。

组成计税价格＝关税完税价格＋关税＋消费税＝（关税完税价格

＋关税）÷（1－消费税比例税率）

跨 境接 受服

务

自境外单位或者个人购进劳务、服务、无形资产或者境内的不动

产，从税务机关或者扣缴义务人取得的“代扣代缴税款”的完税

凭证上注明的增值税额

特殊
纳税人自用应征消费税的摩托车、汽车、游艇，其进项税额准予

从销项税额中抵扣

购 进国 内旅

客运输服务

取得专用发票 其进项税额“允许”从销项税额中“抵扣”

未取得专用发票

取得电子普通发

票
发票上注明的“税额”

取得注明旅客身

份信息的航空运

输电子客票行程

单的

（票价＋燃油附加费）÷

（1＋9%）×9%

取得注明旅客身

份信息的铁路车

票

票面金额÷（1＋9%）×9%

取得注明旅客身

份信息的公路、水

路等其他客票

票面金额÷（1＋3%）×3%

不 得 抵

扣

各 项购 进涉

及的进项税

货物、劳务、服务、

固定资产、无形资

产、不动产

用于简易计税方法计税项目、免征增值税项

目、集体福利或者个人消费

购入固定资产、无

形资产、不动产

①“专用于”以上用途，

不得抵扣；

②既用于一般计税方法的

计税项目，又用于上述项

目的，可以“全部”抵扣

租入固定资产、不

动产

非正常损失

货物

在产品、产成品

不动产

不动产在建工程

非正常损失界定：

①因“管理不善”造成被盗、丢失、霉烂变

质的损失

②因违反法律法规被没收、销毁、拆除

特殊行业

购进贷款服务、餐饮服务、居民日常服务和娱乐服务。

【记忆口诀】日常带（贷）餐去娱乐

【提示】纳税人接受贷款服务向贷款方支付的与该笔贷款直接相

关的投融资顾问费、手续费、咨询费等费用，其进项税额不得从

销项税额中抵扣
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【例题·单选题】甲公司为增值税一般纳税人。2019 年 12 月购进下列货物取得的增值

税专用发票上注明的税额，准予从销项税额中抵扣的是（ ）。

A.用于本企业年会聚餐而购进的酒类产品

B.用于应税项目生产而购进的动力燃料

C.为本公司职工健身使用而购进的健身器材

D.为销售免税产品而购进的原材料

【答案】B

【解析】购进的货物用于集体福利、个人消费和免税项目的，均不得抵扣进项税额。

【例题·多选题】根据营业税改征增值税相关法律制度，一般纳税人企业下列各项购进

服务中，准予抵扣进项税的有（ ）。

A.鉴证服务

B.餐饮服务

C.贷款服务

D.住宿服务

【答案】AD

【解析】购进的贷款服务、餐饮服务、居民日常服务和娱乐服务，其进项税额不得抵扣。

纳税人接受贷款服务向贷款方支付的与该笔贷款直接相关的投融资顾问费、手续费、咨

询费等费用，其进项税额不得从销项税额中抵扣。

【例题·单选题】甲企业为增值税一般纳税人，主要从事小汽车的制造和销售业务。将

自产的 20 辆小汽车对外投资，小汽车生产成本 10 万元/辆，甲企业同类小汽车最高销

售价格 26 万元/辆，平均销售价格 18 万元/辆，最低销售价格 14 万元/辆。已知小汽车

增值税税率 13%，消费税税率 5%，成本利润率 9%。下列甲企业该项对外投资行为的增

值税销项税额列式中，正确的是（ ）。（注：以上价格均为不含税价格）

A.20×10×（1＋9%）÷（1－5%）×13%＝29.83（万元）

B.20×26×13%＝67.6（万元）

C.20×18×13%＝46.8（万元）

D.20×14×13%＝36.4（万元）

【答案】C

【解析】本题考核增值税视同销售销项税额的计算。增值税纳税人将自产的货物用于投

资，属于增值税视同销售行为。其销售额确定按照下列顺序：（1）按纳税人最近时期

同类货物的平均销售价格确定；（2）按其他纳税人最近时期同类货物的平均销售价格

一 般纳 税人

可 选择 简易

计税方法的，

不得抵扣

①提供公共交通运输服务（包括轮客渡、公交客运、地铁、城市

轻轨、出租车、长途客运、班车）；

②经认定的动漫企业为开发动漫产品提供的动漫制作服务，以及

在境内转让动漫版权（包括动漫品牌、形象或者内容的授权及再

授权）；

③电影放映服务、仓储服务、装卸搬运服务、收派服务和文化体

育服务。

【记忆口诀】选择简易不抵扣；公交装仓派快递；动漫文体放电

影
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确定；（3）按组成计税价格确定。

【知识点 5】增值税税收优惠

考点频率:★★★★

难度：难

题型：选择、判断、不定项

一、法定免税项目

二、营改增免税项目

口诀 优惠政策

农民 ★农业生产者销售的自产农产品

古书 古旧图书

学避孕 避孕药品和用具

盲人 由残疾人的组织直接进口供残疾人专用的物品

援助 外国政府、国际组织（不包括外国企业）无偿援助的进口物资和设备

大烧杯 直接用于科学研究、科学试验和教学的进口仪器、设备

项目 免税主体 免税项目

生 托儿所、幼儿园 保育和教育服务

老
养老机构 养老服务

家政服务机构 员工制家政服务员提供服务

病 医疗机构 医疗服务

残
残疾人员本人 为社会提供服务

残疾人福利机构 育养服务

婚 婚姻介绍所 婚姻介绍服务

丧 殡葬机构 殡葬服务

文体

纪念馆、博物馆、文化馆、文物保护单位管理机构、

美术馆、展览馆、书画院、图书馆

★在自己的场所提供文化体育服

务取得的第一道门票收入

寺院、宫观、清真寺和教堂 ★举办文化、宗教活动的门票收入

科普单位 ★门票收入

个人 ★转让著作权

娱 福利彩票、体育彩票 ★发行收入

教
从事学历教育的学校 教育服务

学生 ★勤工俭学提供的服务

吃
农业生产服务

①机耕、排灌、病虫害防治、植物保护、农牧保险以及相关技术培

训业务

②配种和疾病防治

土地转让 ★转让给农业生产者用于农业生产
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三、个人转让住房的优惠政策

三、小型微利企业的优惠政策

【例题·单选题】下列业务中，按规定可以免征增值税的是（ ）。

A.书店销售古旧图书

B.某钢厂销售钢材

C.某商店销售农产品（非自产）

D.企业销售使用过的物品

【答案】A

【解析】本题考核增值税税收优惠政策。选项 D，应为个人销售自己使用过的物品，为

免税。

【例题·单选题】根据营业税改征增值税试点相关规定，下列各项中，不属于免税项目

住

个人 ★销售自建自用住房

公租房单位 出租公共租赁住房

企业、行政事业

单位
按照标准价、成本价出售房改房

军队 空余房产租赁收入

科 纳税人 ★提供技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务

融
金融同业 往来利息收入

保险公司 ★开办的一年期以上人身保险产品取得的保费收入

类别 优惠项目

北上广深四个一线城市

达到 2 年
普通住宅 免税

非普通住宅 差额征税

未达 2 年
普通住宅 全额征税

非普通住宅 全额征税

一线城市以外的其他城市
达到 2 年 —— 免税

未达 2 年 —— 全额征税

要点 具体规定

基本规定
①发生增值税应税销售行为，合计月销售额“未超过 10 万元”，免征增值税；

②以 1 个季度为 1 个纳税期的，季度销售额“未超过 30 万元”，免征增值税

本期有不动

产销售额

小规模纳税人发生增值税应税销售行为，合计月销售额超过 10 万元，但“扣

除”本期发生的“销售不动产”的销售额后“未超过 10 万元”的，其销售“货

物、劳务、服务、无形资产”取得的销售额“免征”增值税

其他个人

采取“一次性”收取租金形式“出租不动产”取得的租金收入，可在对应的

租赁期内平均分摊，“分摊后”的月租金收入“未超过 10 万元”的，“免征”

增值税

【提示】此处应按《关于小规模纳税人免征增值税政策有关征管问题的公告》

（国家税务总局公告 2019 年第 4 号）的“第五项”规定掌握
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的是（ ）。

A.养老机构提供的养老服务

B.装修公司提供的装饰服务

C.婚介所提供的婚姻介绍服务

D.托儿所提供的保育服务

【答案】B

【解析】本题考核增值税税收优惠政策。

【知识点 6】消费税征税范围

考点频率:★★★★

难度：难

题型：选择、判断、不定项

【易错易混辨析 1】消费税的一次课征制下特殊环节

比较项目 增值税 消费税

征税范围

①销售货物

②加工、修理修配劳务

③进口货物

④销售服务

⑤销售不动产和无形资产

⑥视同销售

①生产

②委托加工

③进口应税消费品

④批发

⑤零售

⑥自产自用

纳税环节 多次课征制
一次课征制

特殊情况下多次课征

项目 具体规定

批发环节

烟草批发企业将卷烟销售给“零售单位”的

比例税率：11%

定额税率：0.005 元/支

零售环节

首饰 金银首饰、铂金首饰、钻石及钻石饰品

超豪华小汽车

①生产环节＋进口环节＋零售环节

②将超豪华小汽车销售给“消费者”的单位和个人

③每辆零售价格为 130 万元（不含税）以上

来源 去向 结果

自产

直接出售 缴纳消费税

自用
连续生产

①连续生产环节不缴纳消费税

②最终消费品缴纳消费税

其他方面 缴纳消费税

委托加工购买

直接出售 不缴纳消费税

自用 连续生产
①连续生产环节不缴纳消费税

②最终消费品缴纳消费税
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【易错易混辨析 2】增值税与消费税的视同销售

【易错易混辨析 3】需要计算组成计税价格的情形

【例题·单选题】根据消费税法律制度的规定，下列关于卷烟消费税政策，说法不正确

的是（ ）。

A.卷烟在批发环节加征一道从量税

B.烟草批发企业将卷烟销售给零售单位的，要再征一道 11%的从价税，并按 0.005 元/

③符合规定的，可以抵扣消费税

其他方面 不缴纳消费税

增值税 消费税

八种货物视同销售

三种服务视同销售

①生产非应税消费品

②在建工程、管理部门、非生产机构、提供劳务

③馈赠、赞助、集资、广告、样品、职工福利、奖励等方面

情形 增值税 消费税

自产自用

性质 视同销售
纳税人自产用于其他方面的应税消

费品

确定

①纳税人最近时期同类货物的均价

②其他纳税人最近时期同类货物的

均价

③组成计税价格

①纳税人同类消费品销售价格

②组成计税价格

进口环节

性质 进项税 依法可以抵扣

确定

①从价定率：

组成计税价格＝（关税完税价格＋关税）÷（1－消费税比例税率）

②复合计税：

组成计税价格＝（关税完税价格＋关税＋进口数量×消费税定额税率）

÷（1－消费税比例税率）

委托加工

性质
受托方为提供加工劳务

的纳税义务人

受托方为委托方消费税的代收代

缴义务人

确定

①委托加工环节组价仅针对消费税，增值税不涉及

②受托方的同类消费品的销售价格计算纳税

③没有价格资料，按照组成计税价格计算

委托加工 确定

①从价定率：

组成计税价格＝（材料成本＋加工费）÷（1－比例税率）

②复合计税：

组成计税价格＝（材料成本＋加工费＋委托加工数量×定

额税率）÷（1－比例税率）

换取生产资料、换取消费资料、

投资入股、抵偿债务

视同销售或正常确定销

售额

以纳税人同类应税消费品的最高

销售价格作为计税依据
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支加征从量税

C.烟草批发企业将卷烟销售给其他烟草批发企业的，不缴纳消费税

D.卷烟批发企业在计算应纳税额时不得扣除已含的生产环节的消费税税款

【答案】A

【解析】将卷烟批发环节从价税税率由 5%提高至 11%，并按 0.005 元/支加征从量税。

【例题·多选题】根据消费税法律制度的规定，下列各项中，应缴纳消费税的有（ ）。

A.甲卷烟厂将自产卷烟连续生产卷烟

B.乙日化厂将自产高档化妆品作为样品

C.丙汽车厂将自产小汽车用于赞助

D.丁酒厂将自产的黄酒移送生产调味料酒

【答案】BCD

【解析】本题考核消费税的征税范围。纳税人自产自用的应税消费品，用于连续生产应

税消费品的，不纳税，因此选项 A 不选；纳税人自产自用的应税消费品，用于其他方面

的（生产非应税消费品、在建工程、管理部门、馈赠、赞助、集资、广告、样品、职工

福利、奖励等），视同销售，在移送使用时纳税。

【知识点 7】消费税税目

考点频率:★★★★★

难度：中

题型：选择、判断、不定项

税目 子目 注释

烟

①卷烟

②雪茄烟

③烟丝

①卷烟实行复合计税；

②在卷烟批发环节加征一道从价计征的消费税

③不包括烟叶

酒

①白酒

②黄酒

③啤酒

④其他酒

①啤酒、黄酒从量征收

②白酒实行复合计税

③不包括调味料酒

高档化妆品

各类美容、修饰类化妆品、

成套化妆品、高档护肤类

化妆品

不包括舞台、戏剧、影视演员化妆用上妆油、

卸装油、油彩

贵重首饰及珠宝

玉石
—

金银首饰、钻石及钻石饰品、铂金首饰在零售

环节征税

鞭炮、焰火 — 不包括体育上用的发令纸、鞭炮药引线

成品油

汽油、柴油、石脑油、溶

剂油、航空煤油、润滑油、

燃料油

原油不征收消费税

摩托车 — —

小汽车 乘用车； ①沙滩车、雪地车、卡丁车、高尔夫车，不属
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【例题·多选题】根据消费税法律制度的规定，下列各项中，在生产、委托加工和进口

环节按照现行税率征收消费税基础上，再在其他环节加征一道消费税的有（ ）。

A.卷烟

B.铂金首饰

C.超豪华小汽车

D.实木地板

【答案】AC

【解析】本题考核消费税的征税范围和税目。目前消费税税目中，卷烟与超豪华小汽车

是两个纳税环节共同征收消费税的税目。

【知识点 8】消费税计算

考点频率:★★★★

难度：中

题型：选择、判断、不定项

一、消费税各个纳税环节税款计算方法

中轻型商用客车 于消费税征收范围，不征收消费税；

②企业购进货车或厢式货车改装生产的商务

车、卫星通讯车等专用汽车不属于消费税征收

范围，不征收消费税；

③电动汽车不属于征税范围

【链接】纯电动汽车不属于车船税征税范围

高尔夫球及球具

高尔夫球及球具，包括高

尔夫球、高尔夫球杆及高

尔夫球包（袋）等

—

高档手表 —
高档手表是指销售价格（不含增值税）每只在

10000 元（含）以上的各类手表

游艇 — —

木制一次性筷子— —

实木地板 — —

电池

原电池、蓄电池、燃料电

池、太阳能电池和其他电

池

免税：

无汞原电池、金属氰化物镍蓄电池、锂原电池、

锂离子蓄电池、燃料电池、全钒液流电池

2016 年 1 月 1 日起，对铅蓄电池按 4%的税率征

收

涂料 ——
对施工状态下挥发性有机物含量低于 420 克/

升（含）的涂料免征消费税

项目 具体规定

销售额的确定 正常销售应税消费不含增值税的销售额
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二、消费税已纳税款扣除

四个不能扣除的情形：

（1）不包括酒类、摩托车、小汽车、高档手表、电池、涂料、游艇（7个税目）

（2）不同税目产品不得扣除

（3）纳税环节不同不得扣除（金银首饰）

（4）用于生产非应税消费品不得扣除

【例题·单选题】某木地板厂为增值税一般纳税人。2019 年 6 月 15 日向某建材商场销

售实木地板一批，取得含增值税销售额 101.7 万元。已知实木地板适用的增值税税率为

13%，消费税税率为 5%。该厂当月应纳消费税税额为（ ）。

A.101.7×5%＝5.085（万元）

品 注意：价外收入的范围与增值税相同

自产自用应税消费

品

有同类消费品售价的，按同类售价；无同类消费品售价

的，按组成计税价格

委托加工的应税消

费品（受托方代收

代缴消费税）

按受托方同类消费品的售价计算纳税；没有同类价格的，

按照组成计税价格计算纳税

进口应税消费品 组成计税价格

计税方法

组成计税价格

纳税人自产用于其他方面的应税消费品，按照纳税人生

产的同类消费品的销售价格计算纳税；没有同类消费品

销售价格的，按照组成计税价格计算纳税。

从价定率：

组价＝（成本＋利润）÷（1—比例税率）

复合计税：

组价＝（成本＋利润＋自产自用数量×定额税率）÷（1

—比例税率）

委托加工环节

①从价定率：

组价＝（材料成本＋加工费）÷（1－比例税率）

②复合计税：

组价＝（材料成本＋加工费＋委托加工数量×定额税率）

÷（1－比例税率）

进口环节

①从价定率：

组价＝（关税完税价格＋关税）÷（1－比例税率）

②复合计税办法：

组成计税价格＝（关税完税价格＋关税＋进口数量×消

费税定额税率）÷（1－比例税率）

特殊规定

门市部 门市部对外销售额或销售数量

换取生产资料

换取消费资料

投资入股

抵偿债务

同类应税消费品的“最高销售价格”作为计税依据
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B.101.7÷（1－13%）×5%＝5.84（万元）

C.101.7÷（1＋13%）×5%＝4.5（万元）

D.101.7÷（1－5%）×5%＝5.35（万元）

【答案】C

【解析】本题考核消费税的应纳税额计算。不含增值税销售额＝101.7÷（1＋13%）＝

90（万元）；应纳消费税税额＝90×5%＝4.5（万元）。

【例题·单选题】甲卷烟厂为增值税一般纳税人，受托加工一批烟丝，委托方提供的烟

叶成本 47 460 元，甲卷烟厂收取含增值税加工费 2 373 元。已知增值税税率为 13%，

消费税税率为 30%，无同类烟丝销售价格，计算甲卷烟厂该笔业务应代收代缴消费税税

额的下列算式中，正确的是（ ）。

A.[47 460＋2 373÷（1＋13%）]÷（1－30%）×30%＝21 240（元）

B.（47 460＋2 373）÷（1－30%）×30%＝21 357（元）

C.47 460÷（1－30%）×30%＝20 340（元）

D.[（47 460＋2 373）÷（1＋13%）]÷（1－30%）×30%＝18 900（元）

【答案】A

【解析】（1）委托加工的应税消费品，按照“受托方”的同类消费品的销售价格计算

纳税，没有同类消费品销售价格的，按照组成计税价格计算纳税，故本题按照组成计税

价格计算；（2）甲卷烟厂该笔业务应代收代缴消费税＝组成计税价格×消费税税率＝

（材料成本＋加工费）÷（1－消费税比例税率）×消费税税率＝[47 460＋2 373÷（1

＋13%）]÷（1－30%）×30%＝21 240（元）。

【知识点 9】纳税义务发生时间

考点频率:★★★

难度：易

题型：选择、判断、不定项

应税消费品

直接收款 收到销售款或取得索取销售款凭据当天

托收承付委托收款 发出货物并办妥托收手续

赊销分期收款
①合同约定当天

②无合同或无约定的，为货物发出当天

预收货款 货物发出当天

委托代销

①收到代销清单当天

②收到货款当天

③未收到清单或货款，发出满 180 日当天

应税消费品

视同销售自产自用 货物移送的当天

进口货物 报关进口的当天

委托加工 受托方加工劳务纳税 纳税人提货的当天

营改增
销售服务

无形资产

收到销售款或取得索取销售款凭据当

天
——
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【例题·单选题】根据消费税法律制度的规定，下列关于消费税纳税义务发生时间的表

述中，不正确的是（ ）。

A.纳税人自产自用应税消费品的，为移送使用的当天

B.纳税人进口应税消费品的，为报关进口的当天

C.纳税人委托加工应税消费品的，为支付加工费的当天

D.纳税人采取预收货款结算方式销售应税消费品的，为发出应税消费品的当天

【答案】C

【解析】纳税人委托加工应税消费品的，消费税纳税义务发生时间为纳税人提货的当天。

【不定项选择题·增值税】

（2017 年）甲商业银行 M 支行为增值税一般纳税人，主要提供相关金融服务，乙公司

为其星级客户，甲商业银行 M支行 2016 年第四季度有关经营业务的收入如下，

（1）提供贷款服务，取得含增值税利息收入 6491.44 万元。

（2）提供票据贴现服务，取得含增值税利息收入 874.5 万元。

（3）提供资金结算服务，取得含增值税服务费收入 37.1 万元。

（4）提供账户管理服务，取得含增值税服务费收入 12.72 万元。

已知，金融服务增值税税率为 6%，乙公司为增值税一般纳税人。

要求：根据上述资枓，不考虑其他因素，分析回答下列问题。

【1】甲商业银行 M 支行 2016 年第四季度取得的下列收入中，应按照“金融服务一直接

收费金融服务”税目计算增值税的是（ ）。

A.账户管理服务费收入 12.72 万元

B.票据贴现利息收入 874.5 万元

C.资金结算服务费收入 37.1 万元

D.贷款利息收入 6491.44 万元

【答案】AC

【解析】选项 AC，账户管理和资金结算服务属于直接收费金融服务；选项 BD 贷款服务

和票据贴现服务属于贷款服务。

【2】乙公司向甲商业银行 M支行购进的下列金融服务中，不得从销项税额中抵扣进项

税额的是（ ）。

A.票据贴现服务

B.账户管理服务

C.贷款服务

D.资金结算服务

不动产

未签订合同或合同中

未约定付款日期

金融商品转

让
金融商品所有权转移的当天 ——

租赁服务 ★预收款方式，取得预收款当天 ——

视同销售
服务、无形资产转让完成的当天或不动

产权属变更的当天
——
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【答案】AC

【解析】购进的旅客运输服务、贷款服务、餐饮服务、居民日常服务和娱乐服务的进项

税额不得从销项税额中抵扣。

【3】计算甲商业银行 M 支行 2016 年第四季度贷款服务增值税销项税额的下列算式中，

正确的是（ ）。

A.（6491.44+874.5）÷（1+6%）×6%=416.94（万元）

B.37.1×6%+12.72÷（1+6%）×6%=2.946 （万元）

C.37.1÷（1+6%）×6%+874.5×6%=54.57 （万元）

D.（6491.44+37.1）×6%=391.7124 （万元）

【答案】A

【解析】业务（1）、（2）属于贷款服务，且都是含税收入，销项税额=（6491.44＋874.5）

÷（1＋6%）×6%=416.94（万元）

【4】计算甲商业银行 M 支行 2016 年第四季度直接收费金融服务增值税销项税额的下列

算式中，正确的是（ ）。

A.37.1÷（1+6%）×6%+12.72×6%=2.8632（万元）

B.（37.1+12.72）÷（1+6%）×6%=2.82（万元）

C.（6491.44+37.1）÷（1+6%）×6%=369.54（万元）

D.874.5×6%+12.72÷（1+6%）×6%=51.19（万元）

【答案】B

【解析】业务（3）、（4）属于直接收费金融服务，且都是含税收入，销项税额=（37.1

＋12.72）÷（1＋6%）×6%=2.82（万元）。

【不定项选择题·增值税】

（2018 年改编）甲公司为增值税一般纳税人，主要提供餐饮、住宿服务。2019 年 10

月有关经营情况如下：

（1）提供餐饮、住宿服务取得含增值税收入 1 431 万元。

（2）出租餐饮设备取得含增值税收入 29 万元，出租房屋取得含增值税收入 5.5 万元。

（3）提供车辆停放服务取得含增值税收入 11 万元。

（4）发生银行贷款利息支出 10 万元。

（5）支付技术咨询服务费，取得增值税专用发票注明税额 1.2 万元。

（6）购进卫生用具一批，取得增值税专用发票注明税额 1.6 万元。

（7）从农业合作社购进蔬菜，取得农产品销售发票注明买价 100 万元。

已知：有形动产租赁服务增值税税率为 13%；不动产租赁服务增值税税率为 9%；生活服

务、现代服务（除有形动产租赁服务和不动产租赁服务外）增值税税率为 6%；交通运

输服务增值税税率为 9%；农产品扣除率为 9%；取得的扣税凭证均已通过税务机关认证。

要求：根据上述材料，不考虑其他因素，分析回答下列小题。

【1】甲公司下列经营业务中，应按照“现代服务”税目计缴增值税的是（ ）。

A.餐饮服务

B.房屋租赁服务

C.餐饮设备租赁服务

D.住宿服务
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【答案】BC

【解析】选项 A、D，属于“生活服务——餐饮住宿服务”；选项 B、C，属于“现代服

务——租赁服务”。

【2】下列关于甲公司增值税进项税额抵扣的表述中，正确的是（ ）。

A.支付技术咨询服务费的进项税额准予抵扣

B.银行贷款利息支出的进项税额准予抵扣

C.购进蔬菜的进项税额准予抵扣

D.购进卫生用具的进项税额准予抵扣

【答案】ACD

【解析】选项 B，购进的贷款服务、餐饮服务、居民日常服务和娱乐服务，不得抵扣进

项税额。

【3】计算甲公司当月增值税销项税额的下列算式中，正确的是（ ）。

A.车辆停放收入的销项税额＝11÷（1＋9%）×9%＝0.91（万元）

B.房屋出租收入的销项税额＝5.5÷（1＋9%）×9%＝0.45（万元）

C.餐饮设备出租收入的销项税额＝29÷（1＋13%）×13%＝3.34（万元）

D.餐饮、住宿收入的销项税额＝1 431÷（1＋6%）×6%＝81（万元）

【答案】ABCD

【解析】选项 A、B，属于“现代服务——不动产租赁服务”，适用的增值税税率为 9%。

选项 C，属于“现代服务——有形动产租赁服务”，适用的增值税税率为 13%；选项 D，

属于“生活服务”适用的增值税税率为 6%。

【4】计算甲公司当月准予抵扣增值税进项税额的下列算式中，正确的是（ ）。

A.1.2＋1.6＝2.8（万元）

B.1.2＋1.6＋100×9%＝11.8（万元）

C.10×9%＋1.2＝2.1（万元）

D.10÷（1＋9%）×9%＋1.2＋1.6＋100×9%＝12.63（万元）

【答案】B

【解析】（1）支付的银行贷款利息属于购进贷款服务，进项税额不得抵扣；（2）购入

免税农产品取得农产品销售发票，适用的扣除率为 9%。
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